

## **Сценарий торжественной линейки, посвященной 30-летию вывода советских войск из Афганистана.**

Торжественная линейка, посвященная тридцатилетию вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана объявляется открытой.

*Гимн.*

24 декабря 1979 года Министр обороны Советского Союза Устинов подписал директиву, в которой говорилось:

Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах нашей страны, на территорию Демократической республики Афганистан в целях оказания помощи дружественному афганскому народу, а также создание благоприятных условий для воспреещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств.

Родина посылала своих солдат на защиту южных рубежей, а не подчиниться приказу они не могли.

Утром 25 декабря 1979 года первым на территорию Демократической республики Афганистан был переправлен 781-й отдельный разведывательный батальон 108 мотострелковой дивизии. Так начиналась Афганская война.

*Пришел приказ*

Первые погибшие появились уже через 2 часа. БМП не удержалось на дороге, и перевернулась (погибло 8 человек). В окрестностях Кабула разбился самолет (погибло 44 десантника).

Матери провожали своих сыновей в армию. Они еще не знали, где будет проходить служба совсем юных, неокрепших мальчишек, но почему-то по щекам катились слезы и шептались как молитва слова: «До свидания, родные. Возвращайтесь живыми назад». А коротко стриженные мальчишки, вчерашние школьники, храбрились на перронах вокзалов, хрипло пели под гитару и уходили на войну...

Так продолжалось почти десять лет. Почти 10 лет советские солдаты воевали с душманами, но одновременно строили учебные заведения, больницы, детские сады, мечети и многое другое.

Горы синие стали седыми,  
Мне понятна теперь их тоска.  
Мы когда-то совсем молодыми  
Уходили в ночь для броска.

Путь «вертушек» с земли до неба,  
Словно ангелов взлёт к небесам.  
Кто ни часу в Афгане не был,  
Не поймёт, каково было нам.

Есть пометка в военном билете  
О ранении сильном в бою.  
Годы, словно разорванный ветер,  
Я себя уже не узнаю.

Нет сегодня того Афгана,  
Позади всё, как в страшном сне,  
Только плачет по-прежнему мама,  
Вспоминая меня на войне.

В слове «память» таится что-то мирное, тихое и величавое. Можно назвать ограниченным контингент войск, но не может быть ограниченным горе матери, потерявшей сына. И теперь за нами Долг памяти о тех, кто вернулся на Родину в «Чёрном тюльпане», чтобы лечь навечно на сельском погосте или городском кладбище.

«Чёрный тюльпан», «Груз 200» - это радиопозывной. Двухсотый значит убитый. По этому коду обозначали погибших. А позывными «Чёрный тюльпан» вызывали самолёт.

Наша Ардатовская земля тоже сполна заплатила тот долг: гибель наших земляков – тяжелая страница нашей памяти. Те, кто был в Афганистане, знают, что такое «Груз 200».

Отцы, матери, родственники не встретили с Афганской войны на пороге своего родного дома

капитана Гусева В. Н. из села Надёжино,  
майора Владимира Григорьевича Маканцева из нашего посёлка  
Мухтолово,

рядового Владимира Николаевича Чухнина из села Саконь,  
младшего сержанта Николая Григорьевича Колтеленкова из села Кавлей,  
рядового Александра Михайловича Самсонова из Разъезда-Венец,  
сержанта Юрия Владимировича Шеина, уроженца посёлка Гуськое,  
Рядового Ивана Ивановича Сенина, уроженца деревни Белокаменка.

Более 13 тыс. парней не вернулись с войны.

Кто он? Из Сибири, из Рязани?  
Был убит в семнадцать, в сорок лет?..  
И седая женщина глазами  
Провожает траурный лафет.

В память о погибших в афганской войне объявляется минута молчания.

### *Минута молчания*

Впервые о предстоящем выводе советских войск заявил Михаил Горбачев в декабре 1987 года, находясь с официальным визитом в США. Вскоре после этого советская, американская и афганская делегации сели за стол переговоров в швейцарской Женеве.

14 апреля 1988 года по итогам их работы были подписаны программные документы. Так подходила к концу история Афганской войны. Кратко можно сказать, что согласно женевским договоренностям, советское руководство обещало вывести свои войска, а американское – прекратить финансирование противников НДПА.

Крупномасштабный вывод советских войск из Афганистана был проведен в три этапа. Первый – октябрь 1986 года. Второй – май 1988 года. Третий – 15 февраля 1989 года. С территории Афганистана войска уходили в боевой обстановке.

15 февраля 1989 года колёса последнего бронетранспортёра коснулись родной земли. Всё. Конец войне, долгой, растянувшейся на 9 лет и 2 месяца. Девять лет в жизни нашей страны был Афганистан...

### *Мы уходим*

Чтобы ни говорили, чтобы ни думали, наши солдаты сумели с достоинством и честью пройти огонь боев и дым пожарищ.

Чтобы ни говорили, чтобы ни думали, они узнали цену мужской дружбы, закаленной в огне. Они научились оплакивать потери, и поэтому они честны перед совестью и святой памятью. Солдат войны не выбирает.

Афганская война все дальше уходит в историю, но память о наших воинах, павших в бою должна быть вечно с нами.